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Na około tydzień przed dniem głosowania ponad cztery piąte dorosłych Polaków deklaruje, że 

chciałoby wziąć udział w wyborach 13 października (83%)1. To rekordowy odsetek w naszych 

badaniach, aż o 11 punktów procentowych przekraczający deklaracje z września. Tylko co dziesiąty 

z uprawnionych do głosowania waha się, czy iść na wybory (10%, spadek o 7 punktów). Zaledwie 7% 

odrzuca możliwość udziału w zbliżającym się głosowaniu (spadek o 4 punkty).  

 RYS. 1. 13 października br. odbędą się wybory do Sejmu i Senatu.  

Czy zamierza Pan(i) wziąć udział w tych wyborach?*  

 

 

 

 

 

* Do lipca 2019 roku pytanie brzmiało: Gdyby w najbliższą niedzielę odbywały się wybory do Sejmu i Senatu, to czy wziął(ęła)by 
Pan(i) w nich udział? 

Z obliczeń wyłączono odmowy odpowiedzi 

Odsetki mogą nie sumować się do 100 ze względu na zaokrąglanie do jednostek  
 

 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (353) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich wspomaganych 
komputerowo (CAPI) w dniach 3–10 października 2019 roku na liczącej 1013 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych 
mieszkańców Polski. 
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Tak jak w dwóch poprzednich miesiącach zdecydowanym faworytem nadchodzących wyborów 

pozostaje KW Prawo i Sprawiedliwość (wraz z koalicjantami Solidarną Polską i Porozumieniem). 

Na kandydatów rządzącego ugrupowania zamierza głosować 46% zdeklarowanych uczestników 

głosowania, tyle samo co w połowie września i prawie tyle samo ile w sierpniu. Na drugiej pozycji 

wyborczego rankingu pozostaje KW Koalicja Obywatelska PO .N IPL Zieloni popierana przez niespełna 

jedną piątą ogółu głosujących (19%). W porównaniu z wrześniem notowania Koalicji Obywatelskiej 

obniżyły się o 4 punkty procentowe, są jednak takie same jak w sierpniu. Na dwóch kolejnych 

miejscach znalazły się KW Sojusz Lewicy Demokratycznej, z list którego startują kandydaci Lewicy 

SLD, Wiosny i Lewicy Razem (9%), oraz KW Polskie Stronnictwo Ludowe, łączący kandydatów 

ludowców i partii Kukiz’15 (8%). W porównaniu z wrześniem poparcie dla lewicy wzrosło o 4 punkty, 

wyrównując tym samym wynik z sierpnia. Odsetek zdeklarowanych zwolenników komitetu ludowców 

w stosunku do ubiegłego miesiąca nie zmienił się. Na granicy wyborczego progu lokuje się wynik 

KW  Konfederacja Wolność i Niepodległość – uwzględniając dziesiąte części procenta odsetek 

zdeklarowanych sympatyków tego komitetu wśród ogółu wybierających się na wybory wynosi 5,5%, 

a więc po zaokrągleniu (zgodnie z przyjętymi zasadami) do pełnego procenta – 6%. Tym samym 

notowania Konfederacji, w porównaniu z wynikiem z września, wzrosły o 3 punkty procentowe.  

Bezpośrednio przed wyborami obniżył się odsetek wyborców, którzy chcą iść na wybory, ale nie 

wiedzą, na kogo będą głosować, lub chcą uniknąć jednoznacznych deklaracji w tym względzie (11%, 

spadek o 3 punkty procentowe). 

Większość odnotowanych w tym miesiącu zmian jest nieistotna statystycznie; istotny jest jedynie 

wzrost poparcia dla lewicy (podobnie jak w zeszłym miesiącu istotny był spadek jej notowań).  
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 RYS. 2. Poparcie dla komitetów wyborczych (w procentach)  
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TABELA 1 

Odpowiedzi osób deklarujących zamiar wzięcia udziału w wyborach 

Gdyby w najbliższą niedzielę 
odbywały się wybory 
do Sejmu, to na kandydata 
której partii/inicjatywy 
politycznej głosował(a)by 
Pan(i) w tych wyborach? 

Wyniki 
wyborów 

25 X 

2018 2019 

4–11  
X 

8–15 
XI 

29 XI  
–9 XII 

10–17  
I 

7–14 
II  

7–14 
III 

4–11  
IV 

16–23  
V 

6–13 
VI 

4–11 
VII 

Na kandydata którego komitetu 
wyborczego zamierza Pan(i) 
głosować w wyborach do Sejmu 
13 października br.? 

22–29 
VIII 

12–19 
IX 

3–10  
X 

w procentach 

Prawo i Sprawiedliwość 
(wraz z Solidarną Polską 
i Porozumieniem) 37,58 40 42 41 39 40 44 43 46 44 44 

KW Prawo i Sprawiedliwość 
(Prawo i Sprawiedliwość, 
Solidarna Polska, Porozumienie) 47 46 46 

Platforma Obywatelska RP 24,09 19 21 24 22 15 20 18 20 22 21 KKW Koalicja Obywatelska 
PO .N IPL Zieloni (Platforma 
Obywatelska, Nowoczesna, 
Inicjatywa Polska, Zieloni) 

19 23 19 Nowoczesna  7,60 3 2 2 2 2 2 2 1 1 1 

Partia Zieloni - - - 1 0 0 1 0 0 1 0 

Sojusz Lewicy 
Demokratycznej 7,55* 4 5 4 4 2 3 3 2 2 3 KW Sojusz Lewicy 

Demokratycznej („Lewica” – 
Sojusz Lewicy Demokratycznej, 
Wiosna, Lewica Razem) 

9 5 9 
Wiosna - - - - - 10 4 5 6 7 4 

Partia Razem 3,62 2 2 1 2 1 1 1 1 0 1 

Polskie Stronnictwo Ludowe 5,13 5 7 7 6 5 4 4 4 3 6 
KW Polskie Stronnictwo 
Ludowe („PSL-Koalicja Polska” 
– Polskie Stronnictwo Ludowe, 
Kukiz’15) 

6 8 8 

Kukiz’15 8,81 8 6 5 7 5 5 4 6 4 4 

KORWiN / Wolność 
Janusza Korwin-Mikke  4,76 2 3 3 2 2 1 2 1 3 3 

KW Konfederacja Wolność 
i Niepodległość (KORWiN, 
Ruch Narodowy, Braun) 

2 3 6 

Ruch Narodowy - - - 1 1 1 0 1 1 1 1 

Inna partia 0,87 2 2 2 2 1 0 2 1 1 1 Inny komitet wyborczy 1 1 0 

Trudno powiedzieć  15 10 10 13 14 14 14 11 11 11 Trudno powiedzieć 13 14 11 

Odmowa odpowiedzi  <1 <1 <1 <1 1 1 1 <1 <1 <1 Odmowa odpowiedzi 1 0 1 

N= 15 200 671 807 789 758 744 748 788 829 860 853 818 N= 790 715 839 

* Wyniki dotyczące KKW Zjednoczona Lewica SLD+TR+PPS+UP+Zieloni 

 Odsetki nie sumują się 100 ze względu na zaokrąglenia do pełnych jednostek 
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Najbardziej zmotywowany do udziału w głosowaniu 13 października jest elektorat KW Sojusz Lewicy 

Demokratycznej – 86% jego zwolenników ze stuprocentową pewnością zapowiada swój udział 

w wyborach. Niewiele rzadziej obecność na wyborach „na sto procent” zapowiadają sympatycy KKW 

Koalicja Obywatelska PO .N IPL Zieloni (83%) oraz KW Prawo i Sprawiedliwość (81%). Słabiej 

zmobilizowani są wyborcy KW Polskie Stronnictwo Ludowe (75%), a zwłaszcza KW Konfederacja 

Wolność i Niepodległość (65%).   

 

Tegoroczne wybory parlamentarne cieszą się wyjątkowym, nienotowanym wcześniej zaintereso-

waniem Polaków. Kampanie zachęcające do udziału w wyborach oraz komunikaty płynące ze 

wszystkich stron sceny politycznej, podkreślające wagę tegorocznego rozstrzygnięcia przy urnie, 

skutecznie zachęciły Polaków do udziału w zbliżającym się głosowaniu. Oczywiście jest bardzo mało 

prawdopodobne, by aż tak wielu wyborców faktycznie udało do lokali wyborczych 13 października – 

w każdym razie aż tylu chciałoby to zrobić. Jeśli wziąć pod uwagę wyłącznie tych wyborców, którzy 

zapowiadają swój udział w głosowaniu ze stuprocentową pewnością, można uznać, że deklarowana 

frekwencja wyniosłaby 65%.   

Na ostatniej prostej przed wyborami układ sił politycznych na naszej scenie politycznej wydaje się 

dość ustabilizowany i – jak wskazują wyniki z ostatnich trzech miesięcy – trwająca kampania 

wyborcza nie zdołała naruszyć status quo. Szczególnie dotyczy to najsilniejszego KW Prawo 

i Sprawiedliwość, którego notowania od sierpnia praktycznie pozostają bez zmian. W porównaniu 

z  ubiegłym miesiącem stabilny pozostaje również wynik KW Polskiego Stronnictwa Ludowego. 

Wahania notowań KKW Koalicja Obywatelska PO. N IPL Zieloni okazują się nieistotne statycznie. 

Z miesiąca na miesiąc większą niepewnością obciążony jest wynik KW Sojusz Lewicy Demokratycznej, 

jednak w dłuższym okresie i tu praktycznie nic się zmieniło. Natomiast na linii wstępującej znalazły 

się notowania KW Konfederacja Wolność i Niepodległość, w tym miesiącu nieznacznie przekraczające 

granicę progu wyborczego. 

Opracował 

Krzysztof Pankowski 
 


